

从淞沪会战一直打到滇缅战役,93岁抗战老兵昨在南京见到结发妻子 真的,真的是我想念60年的秀珍

“我是神枪手”,93岁老人杨良平胸口的5枚徽章显示着他的不平凡:从淞沪会战到南京保卫战,再到台儿庄、滇西,一身戎装地走过了抗日战争8年。

杨良平最后在云南成家立业,可是他心中却时时刻刻在牵挂着一个人,那就是他在南京的结发妻子:陈恂(乳名陈秀珍)。1951年失散后,两人再也没见面。60年过去了,现在一个93岁,一个85岁,昨天,在“微博”的帮助下两位老人终于见面了……“高兴,高兴……这是我最高兴的事了”,杨良平激动地连声说,“秀珍找到了,梦圆了。”

□快报记者 毛丽萍

时间:昨天
60年后
终于又相见

时间:1937年 难忘 他亲历日本兵屠城

淞沪会战失利后,国民党军队打边向南京撤退。

十几天后,杨良平所在的36师3000多人全部抵达南京城,与当时的守城部队共同开展阻击战。

1937年12月11日,“晚上,我把一个日本鬼子打死了,缴了枪,把他的衣服鞋子全扒下来了……打仗打得好,连长很喜欢我。”杨良平说得非常来劲,“当时,大家都叫我神枪手。”

1937年12月13日,日军攻陷南京,并对南京城区及郊区的中国平民和战俘进行长达6个星期的大规模屠杀行动。当时,国军36师的任务就是把守挹江门,没有接到上级的撤退命令,当一些国军从挹江门撤退时,还遭到了36师的阻击。

“日本鬼子进城了。”看到距离自己100多米外,一名日本鬼子正对平民开枪。杨良平用墙体掩护,杀死这名日本兵后,向城外逃走。游过长江,“远远望去,江面上全是死人,密密麻麻

麻。”在逃亡中,他意外碰到自己的部队。

一个月后,很多士兵在武汉从广播里听到了日本兵屠杀南京城的消息。

杨良平回忆,那天很多江苏籍的士兵都在痛哭……

1942年,杨良平所在军队奉命前去阻击从缅甸入云南滇西的日本侵略者。当时由于作战勇敢,杨良平经常负责去破坏敌人的交通。有一次,杨良平在准备炸毁敌人一座暗堡时,两条大腿被子弹打穿,腿骨断裂,至今腿上还有4个伤疤。

1945年,滇缅战役结束后,杨良平已是少校军官,后内战爆发,杨良平所在部队奉命前往东北,杨良平不愿意打内战,在芒市机场上飞机时当了逃兵:“我只打日本侵略者,不打自己人。”在路上,杨良平碰到了两名逃窜的日本兵,他打倒了这两名日本兵,并且缴获了两把枪,换成路费来到南京,在浦口的京浦铁路局任职。



两位老人这次见面,让杨良平心中不再有遗憾(应老人要求,图片已做处理)
快报记者 毛丽萍 摄

时间:1947年 浪漫 看病抓药时认识她

1947年,生了一场大病的杨良平来到位于南京珠江路41号的泰和堂抓药看病。

就在药房,一个长辫子身材苗条的清秀女孩看了他一眼,又急忙转过头去,脸红了一片。就这样,在抓药看病的一来一往中,杨良平和药店掌柜陈锦泉的女儿陈秀珍相恋了。“我们那个时代,也没有说那些你爱我我爱你的话,自然而然,我们就走到了一起。”1949年,杨良平与陈秀珍结婚。

1949年3月,当时的京浦铁

路局要迁往台湾,由于杨良平当时悄悄做一些地下工作,甚至把两部车子都送给了共产党。于是,铁路局说他是共产党,把他丢在了杭州。后来,杨良平进入南京华东革命大学就读。1951年,杨良平带着妻子陈秀珍来到山西,开始新的生活,可是就在那年的冬天,他和她被迫分开了,再也没有联系上。

“我一辈子都在想她,每天都想她,我对不起她……她太漂亮了……”昨天,杨良平见到了陈秀珍,依旧沉浸在当年的记忆中。

时间:1951年 离别 两人在山西被迫分开

“1951年,我把她带到山西后,有时晚上带她上工会活动……”杨良平回忆,“她皮肤白皙,水灵灵的,穿着旗袍,身材很好,用现在的话说,就是苗条……以前在南京她还抹点口红,到了山西就不抹了,可还是挡不住的漂亮。”

“有人很看不惯,”杨良平认为这是妒忌,“他们让我跟她离婚,说她是资产阶级,我是工人阶级,不配。”

杨良平当然不愿意,坚决不从。一个月不到,就在大冬天的一个深夜,突然传来急促的敲门声,“半夜三更的,谁啊?”杨良平起床,点上灯,拉开门,却是两

个陌生的穿制服的人,“我只穿着棉毛裤,很冷,但他们连穿衣服的时间都不给我,只是让我披着,就把我反绑着出了门,脸上蒙上布,然后就把我关起来,后来又把我带到了个煤矿,每天都在地下,连太阳都晒不上。”

对妻子的思念,加上劳累,杨良平倒下了,奄奄一息,“我被拉了上来,没有医生,搁在临汾的一个庙里,扔在一张铺了稻草的炕上……后来,一天一支葡萄糖,吃了两三天,不知道过了多少天,身体居然恢复了。”他却开心不起来,“妻子再也找不到了,上哪找啊?”

此后,杨良平悄然离开山西,前往云南,至此天各一方。

其实,他在1958年曾回过南京想找陈秀珍,但那时泰和堂已经没有了,他写了信,也送不出去,一点线索都没有。

老人现在居住在云南保山,“文革”时,他与当地一位女子结了婚,如今有一儿一女,儿子在保山市发改委工作,女儿在一家房地产公司工作。既然在临汾,那怎么能确定陈秀珍还生活在南京呢?老人告诉记者,侄子告诉他曾经在南京见到过陈秀珍,当时她已经再婚了。此后就再也没有她的消息。

“我希望能够找到她,给她一个交代,告诉她为什么我会不辞而别。”这是杨良平一生的心病,“我老伴听到这段往事,也非常同情,她支持我回南京,找到陈秀珍,把当年离别的原因告诉她。”

昨天,两位老人见面了,有着说不完的话。

85岁的陈秀珍风采依旧,银色的头发,白皙的皮肤,鼻梁上架一副眼镜,气质非凡。“当年我不知道他(杨良平)去哪了,很害怕,我一个人在山西什么也不懂,几天后就回南京了。”可是老人因为当时紧张,到现在都想起她是怎么回南京的了,“可能是乘火车的吧,真不记得了。”她告诉记者,回到南京后,她又住在了父母家。

“没有工作,后来邻居请我去代课,当老师,就在鸡鹅巷的清泉小学,教了一段时间后,校长不让我走了,大概6个月吧我就转正了……学校名字改了几次,从如意里小学到香铺营小学……再后来,下放到农村,直到1979年我重新回到南京。”陈秀珍摇头,“那真是一段不堪回首的日子。”

昨天,家人一直担心两位老人见面太激动,可是两人却出奇地平静。

“很高兴,没想到还能见上面。”杨良平、陈秀珍昨天坐在一起喝茶、吃饭……

今天过后,杨良平又将重返云南的家。

中国移动通信 CHINA MOBILE

打12580订机票 畅享票价折上折

移动改变生活

中国移动通信集团江苏有限公司

订早晚航班享优惠

商务出差、外出旅行,就打12580,让您机票轻松订,更享票价折上折。即日起至2011年12月31日,拨打12580订东航江苏分公司指定早晚航班,即可在票价已有折扣基础上,再享3-5%的折扣优惠,航线多达40余条,让您出行更轻松。

主要优惠航线列呈

- 去程:
- 南京至北京、广州、成都、厦门、重庆、长沙、昆明、青岛、哈尔滨、天津、长春、贵阳、石家庄、呼和浩特、郑州等航线。
 - 无锡至成都、广州、重庆、昆明等航线。
- 回程:
- 北京、广州、长沙、昆明、西安、兰州、银川、乌鲁木齐、青岛、浦东、石家庄、呼和浩特、烟台、长春至南京等航线。
 - 成都、深圳、武汉至无锡等航线。
- 更多优惠及活动规则请拨12580(通话费按正常标准收取)

